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Problematica istoriei medicinei românești, 

inclusiv a stării de sănătate și nivelului atins de 

acest domeniu în Transilvania iluministă (sec. al 

XVIII-lea – încep. sec. al XIX-lea), reprezintă un 

subiect care, de-a lungul timpului, a cunoscut o 

serie de abordări. Cu toate acestea, teza de 

doctorat a tânărului Cristian Matei de la 

Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba 

Iulia, publicată în anul 2021 sub auspiciile 

editurilor Muzeului Național al Unirii Alba 

Iulia și Mega din Cluj-Napoca, suscită interes 

încă din titlul inspirat dat acestei lucrări, Ideea de 

sănătate în Transilvania iluministă în cărți și 

documente, în care autorul pune la baza 

cercetării sale surse noi de documentare precum 

cărți vechi românești și moderne, periodice 

vechi, calendare, almanahuri și documente 

istorice din perioada menționată.  

Volumul conține 333 de pagini și este 

structurat pe 4 capitole mari, precedate de un „Cuvânt înainte” și de „Introducerea” 

autorului, urmate în final de concluzii, bibliografie, anexe și indicele alfabetic. Lucrarea 

abundă în informații (date calendaristice, nume, toponime, evenimente, epidemii, boli, 

fapte, titluri de cărți, de tratate medicale vechi, de articole, ordonanțe, măsuri igienico-

sanitare, rețete și tratamente etc.), aspect care, contrar, aduce cărții plusvaloare și 

semnifică buna organizare în gestionarea tuturor acestor elemente de către autor.   

Cuvântul înainte semnat de prof. univ. dr. Eva Mârza, referent științific al 

lucrării, urmează imediat după cuprins. Prof. Eva Mârza subliniază că autorul a tratat 

tema de cercetare îmbinând o bogată bibliografie pentru istoria medicinei în general 

cu surse din sec. XVIII–XIX, care vin cu informații foarte utile pentru abordarea 

subiectului cărții. Mai mult, precizează că autorul nu s-a limitat doar la prezentarea 

nivelului de dezvoltare a sănătății în Transilvania iluministă, ci a făcut ample referiri 

asupra progreselor de la vest de Transilvania în domeniul medical, precum și asupra 

preocupărilor pentru sănătate promovate de autori și medici în Moldova și Țara 

Românească. Importanța cărții este apreciată astfel: „Lucrarea de față arată un punct 
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de vedere dinăuntru și, de cele mai multe ori, contemporan cu problemele sanitare, 

rezolvarea cărora era iminentă. Boli, flagele epidemice și evoluția tratamentelor 

aplicate urmărite într-un context istoric reprezentativ pentru Iluminismul românesc 

au devenit preocuparea autorului […].” (p. 9).  

Cristian Nicolae Matei, în introducerea sa, prezintă pe scurt conceptele pe baza 

cărora și-a construit lucrarea și trece în revistă istoriografia medicală românească, atât 

pe cea veche, cât și pe cea contemporană. Autorul însuși afirmă: „Este adevărat că atât 

în epoca comunistă ca și după aceea s-au elaborat studii bazate pe istoria medicinei, 

dar un material bazat pe progresul scrierilor și al concepțiilor medicale publicate în 

cărțile vechi românești, în documente istorice, calendare, periodice din epoca 

Luminilor, nu ne este cunoscut.” (p. 19).   

Primul capitol al volumului se intitulează „Câteva repere din evoluția medicinei 

europene. Autori consacrați” (p. 25-94), necesar și firesc în același timp. Autorul a 

integrat cercetarea sa cu privire la evoluția medicinei în Transilvania iluministă în 

contextul progreselor medicale din Europa Occidentală, în care se încadra Principatul 

istoricește vorbind. A fost subliniat aportul tinerilor transilvăneni, deși nu mulți la 

număr, care studiau medicina în străinătate și profesau ulterior în orașele transilvănene. 

S-au amintit cele mai importante lucrări ori tratate medicale, enciclopedii și cursuri 

predate în școlile occidentale, apărute în sec. XVI-XVIII, precum și nume sonore. De 

exemplu autorul îl menționează pe profesorul Marcello Malpighi de la Facultatea de 

Medicină din Pisa, care în anul 1661 a observat pentru prima dată la microscop o celulă 

vie și vasele capilare. De numele lui Gerard van Swieten se leagă apariția școlii de 

medicină din Viena, chemat în 1745 de împărăteasa Maria Tereza pentru a deveni 

medicul curții. Van Swieten a fondat o școală medicală la Viena și a înființat primul 

spital din Imperiul Habsburgic. În sec. al XVIII-lea s-au dezvoltat domenii medicale 

independente precum oftalmologia, stomatologia, pediatria, farmacologia, iar la 

sfârșitul acestui secol s-a notat că anatomia se dezvoltase ca știință separat de medicină, 

bazele anatomiei generale fiind puse de François Xavier Bishat. Progresele au continuat 

la încep. sec. al XIX-lea, mai ales că răspândirea epidemiilor pe fondul creșterii 

populației cerea rezolvări concrete. Depistarea cauzelor apariției focarelor de infecție a 

dus la dezvoltarea domeniilor de igienă și sănătate publică, atât de importante pentru 

omenire. În aceeași perioadă au fost studiate bolile inimii și ale vaselor de sânge, 

tuberculoza și alte boli ale plămânilor.   

Integrarea spațiului românesc în cel european în ceea ce privește scrierile și 

aspectele medicale este bine conturată de către autor încă din acest prim capitol, 

atunci când se referă la activitatea medicilor autohtoni sau străini, precum și la 

lucrările acestora, în Țara Românească, Moldova și în Transilvania. Astfel, ne vorbește 

despre cei doi medici de la curtea lui Constantin Brâncoveanu, Iacob Pylarino și Ioan 
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Comnen. Ultimul a renunțat la medicină după 1700, s-a călugărit și a ajuns mitropolit 

al Silistrei. La încep. sec. al XVIII-lea au venit și alți medici ca Bartolomeo Ferrati de la 

Veneția sau Gheorghe Hypomenas din Trapezunt. 

Pentru sec. XVIII-XIX sunt menționate o serie de scrieri medicale semnate de 

nume cunoscute în epocă: Manase Eliade; Dimitrie Caracaș (Poemata medica, Viena, 

1795); Constantin Caracaș, fiul, care a organizat un program de vaccinare antivariolică 

în masă la București (Topographia tis Vlahias, București, 1830, lucrare cu caracter 

igienico-medical); Ștefan Vasilie Episcupescu (Mijloace și leacuri de ocrotire a ciumii, 

alcătuite spre ajutorul și folosul neamului românesc, București, 1824, prima carte în limba 

română realizată de un medic român). Ștefan Episcupescu a pus bazele unei literaturi 

medicale științifice și de popularizare prin mai multe lucrări publicate, ultima fiind 

Practica doctorului de casă: cunoștința apărării ș-a tămăduirii boalelor (București, 1847). 

Medicul brașovean Martinus Lange a publicat, la Viena, în 1787, o lucrare în limba 

germană despre ciuma din Moldova și despre prezența carantinelor. Doctorul Mihail 

Zotta, primul medic român din Moldova, a activat la Iași în jurul anului 1827. Pentru 

Ardeal au fost menționați mai mulți medici faimoși, dintre care îl amintim pe Adam 

Chenot trimis de Maria Tereza la Brașov în timpul epidemiei de ciumă din 1755-1757. 

În acest capitol autorul nu a omis nici contribuția spitalelor și a farmaciilor la 

definitivarea conceptului de medicină științifică (subcapitolul I.4). 

Capitolul II, „Implicarea cercurilor aulice și a autorităților locale în sfera 

sănătății” (p. 95-151), este destinat mijloacelor, măsurilor și legilor adoptate de 

autoritățile imperiale și locale pentru protejarea sănătății populației și îmbunătățirea 

vieții, după integrarea Principatului Transilvaniei sub suzeranitate habsburgică. Au 

fost emise circulare, ordonanțe și decrete care impuneau reguli sanitare, învățături 

tipărite pe foi volante și s-au imprimat lucrări de educație sanitară. În anii 1744, 1766, 

1773, 1787, 1788 autoritățile vieneze au emis câteva directive imperiale, considerate 

„cele dintâi cărți medicale tipărite în limba română”. Decretul din 1744 împotriva 

ciumei înștiința populația despre existența punctelor sanitare de control de la 

marginea județelor, de la ieșirea din orașe și de la granițele imperiului, acolo unde 

locuitorii trebuiau să plătească taxa pentru dezinfecția mărfurilor. În sec. al XVIII-lea 

au izbucnit nenumărate epidemii de ciumă, astfel că dezinfectarea controlată și igiena 

au fost absolut necesare. În 1780 împăratul Iosif al II-lea a dat un decret prin care 

poruncea preoților citirea ordonanțelor în biserici. Conținutul pe larg al acestor 

documente din sec. XVIII-XIX, interpretarea lor, scopul și eficiența acestor măsuri în 

imperiu, toate sunt dezvoltate de autor în acest capitol.  

Despre variolă, o altă boală care a provocat mari daune, și despre descoperirea 

lui Eduard Jenner de la sf. sec. al XVIII-lea privind prevenirea bolii prin inocularea la 
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om a puroiului apărut pe ugerul vacilor, ni se vorbește pe larg în subcapitolul 

„Variola în actele imperiale” (II.2.2). 

Cum s-a manifestat frica de boală și care a fost atitudinea populației în fața 

epidemiilor aflăm din cel de-al III-lea capitol al cărții (p. 153-184). În rândul populației 

din mediul rural a existat mentalitatea că Divinitatea îi pedepsea pentru greșelile și 

păcatele lor. În mediul urban însă, gradul de conștientizare și de analiză a bolilor pe 

baze științifice a crescut treptat. Cristian Matei concluzionează aici că puterea de 

înțelegere a depins de nivelul instrucției, știut fiind faptul că superstițiile, magia, 

tradițiile, lipsa de educație și lipsa medicilor au cântărit greu în această ecuație.  

Cel mai amplu și poate cel mai interesant capitol este ultimul, denumit 

„Problematica sănătății în paginile cărților în folosul transilvănenilor” (p. 185-273), 

structurat în mai multe subcapitole divizate la rândul lor. După o incursiune în 

literatura medicală din sec. al XVIII-lea și de la încep. sec. al XIX-lea, autorul tratează 

problematica marilor boli care au măcinat omenirea în veacurile trecute (ciuma, sifilisul, 

variola), a măsurilor (de exemplu, vaccinarea împotriva variolei) și tratamentelor 

aplicate, prin prisma reflectării acestora în cărți, reviste, broșuri și almanahuri românești 

vechi, comparând uneori anumite texte publicate în mai multe ediții.  

Medicina casnică stătea încă la baza tratamentelor indicate în vindecarea 

anumitor boli sau dureri, inclusiv a ciumei. Astfel, despre leacul pentru ciumă se 

vorbește în Calendarul de la Sibiu pe anul 1816, unde apare o rețetă sub titlul „O aflare 

noao pentru tămăduirea de vătămătoarea boală a ciumii”, care are la bază 

întrebuințarea untdelemnului. Aceeași rețetă a fost retipărită în Calendarul de la 

București din 1823. Boala sifilisului a fost „importată” din Occident în Ardeal, 

prezența bolii ajungând la apogeu în sec. al XVIII-lea și fiind întâlnită cu precădere în 

orașele mari și în taberele militare. În perioada 1793-1794 Comisia Sanitară a 

Transilvaniei a dispus ca toți bolnavii de sifilis să fie tratați gratuit, iar primul medic 

trimis de Viena în Ardeal pentru a cerceta această boală a fost Andre Étienne (1786). În 

1802, lucrarea profesorilor Andreas Szöts și János Eckstein de la Școala din Cluj a 

umplut un gol în literatura românească medicală despre bolile venerice. Ediția în 

limba română din 1803, Învățătură adevărată pre scurt a vindeca boala sfranțului, s-a 

tipărit în numeroase exemplare din ordinul Guberniului Transilvaniei, care au fost 

expediate în fiecare sat și oraș din principat.  

Deosebit de savuroase ni se par ultimele subcapitole cu privire la „includerea 

bolilor de zi cu zi în paginile cărților românești vechi”, aspect privit din mai multe 

unghiuri și oglindit ca atare: informații generale despre corpul uman, rețete culinare 

în paginile cărților, rețete și sfaturi medicale în cărți de popularizare, informații 

despre sănătatea mintală, informații medicale în tipărituri de morală. Autorul 

creionează întâi starea de facto a populației transilvănene – traiul greu de zi cu zi, 



332 Peuce, serie nouă XX, 2022 

 
proasta alimentație în general, lipsa igienei corporale, locuințele insalubre etc., care 

predispuneau populația la diverse boli.    

În 1818, la Iași, a apărut în limba română lucrarea lui Ch. Albert Rückert, 

Învățătură pentru facerea pâinii. Cartea conține 7 rețete de producere a pâinii „sățioase și 

bune la gust”, fiind relatat și gramajul fiecărui ingredient. Conținutul lucrării a fost 

simplificat de doctorul D. Samurcaș, care a tradus-o din germană în greacă, iar Al. 

Beldiman a făcut traducerea în românește. Foarte multe rețete publicate mai ales în 

rubricile speciale ale calendarelor vremii au făcut parte din tradiția populară de 

vindecare, așa-numita medicină empirică.  

Și ideea de păstrare a sănătății mintale și corporale este identificată în filele 

calendarelor, punându-se accent pe alimentația vegetală și fără alcool (subcapitolul 

IV.1.5.4). Cât despre operele moralizatoare, Cristian Matei aduce în volumul său 

numeroase exemple cu detalii de conținut ale acestora, majoritatea fiind traduceri din 

literatura străină: Învățături de multe științe folositoare copiilor creștinești (Sibiu, 1811), 

Moralnice sentenții sau folositoare pilde (Buda, 1813), Omu de lume (Viena, 1819) ș.a. 

(subcapitolul IV.1.5.5).     

Spre finalul cărții concluziile autorului sunt pertinente (p. 274-282). Starea 

sănătății populației transilvănene era precară la sf. sec. al XVII-lea, atunci când 

Transilvania a fost subordonată Imperiului Habsburgic. Principalele modalități de a o 

îmbunătăți au fost publicarea literaturii de popularizare și de specialitate în medicină, 

luarea de măsuri și legi medicale date de autoritățile centrale vieneze, trimiterea de 

medici din Occident care au cercetat focarele de infecție și au aplicat reforme în acest 

spațiu. Totuși, practicile medicinei empirice au continuat îndeosebi în mediul rural. 

Molimele veneau cu un număr extrem de ridicat de victime din rândul populației. 

Medicina științifică a făcut progrese în Europa datorită cercetărilor din marile centre 

universitare, ajungând în Transilvania, Moldova și Țara Românească abia în sec. al 

XVIII-lea. Medicii autohtoni pregătiți fie în Europa, fie la Colegiul medico-chirurgical 

din Cluj au lăsat lucrări medicale originale sau traduceri în limba română, un 

patrimoniu bibliologic de netăgăduit.  

După bibliografia cu 241 mențiuni de surse edite, cărți și studii de autori români 

și străini (p. 283-300), lucrarea este îmbogățită de autor cu anexe (ilustrații). Sunt 

reproduse, alb-negru și color, mai multe ordonanțe imperiale, foi de titlu și alte pagini 

din cărți, broșuri și calendare, despre al căror conținut medico-sanitar și profilactic se 

vorbește în carte. Prima, ordonanța imperială emisă de împărăteasa Maria Tereza la 1 

ianuarie 1744 prin care se concepeau din punct de vedere legislativ punctele de 

control, tipărită în limba română la Cluj, a fost selectată ca imagine și pe coperta 4. 

Volumul se încheie cu un instrument ajutător în vederea exploatării informației 

conținute, mai exact cu un indice general elaborat alfabetic (p. 325-333).   
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Deși vorbim despre o lucrare științifică riguros întocmită, cu note ample la 

fiecare sfârșit de capitol, frazele curg armonios, ideile sunt bine conturate, într-un stil 

ce denotă acribia și dăruirea autorului în scrierea acestei cărți.  

 

 

Lăcrămioara MANEA 

Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion”, 

 

 


